

未及時更新匯價 出現兩小時漏洞

滙豐烏龍港人狂炒瑞郎

瑞士法郎突與歐元脫鉤，掀起外匯市場大幅波動。據悉，有市民昨日傍晚發現，滙豐銀行網上交易系列沒有及時更新，可以低於市價買入瑞郎，再以高價沽出獲利，消息迅速在網上流傳。至晚上七時四十五分銀行修正。對於系統出現兩小時的漏洞，滙豐發言人接受大公報記者查詢時回應，會對個別交易進行調查，現時系統運作正常，惟未有披露該行損失。

大公報記者 郭文翰

瑞士自2011年9月開始與歐元掛鉤，上限為1.2瑞郎兌一歐元。然而，瑞士央行於昨晚五時半宣布取消相關貨幣措施，變相任由瑞郎升值。消息立即引起市場混亂，瑞郎兌16種主要貨幣全線抽高。瑞郎兌港元亦顯著上揚，從上日一瑞郎兌7.61港元，飆升至最高9.4126，升幅高達23%，重返瑞歐掛鉤前的水平，其後略為回順至8.73，升幅仍高達15%。

瑞郎兌港元飆升23%

歐元兌美元同受拖累，曾急跌至1.1572，再創九年新低，歐元兌其他主要貨幣亦急跌，兌港元更低見9.0157的水平，險守九算。由於歐元兌瑞郎跌勢其後大減，歐元兌美元回升至1.1723，兌港元亦重回9.09的水平。

有市民向本地媒體報料，成功透過滙豐網上理財系統，買入低於市價的瑞郎，然後再高賣獲利。據悉，當瑞士央行宣布消息後，滙豐網上銀行系統懷疑反應不及，未有及時反映最新匯價，以致有投資者「有機可乘」，趁機買入低於市價的瑞郎，並沽出獲利。

滙豐系統存在漏洞的消息迅速在網上流傳，據悉吸引大批投資者趁勢做買賣。直至晚上七時半，滙豐網上理財網頁仍顯示每一瑞郎兌8.266港元，惟當時市價應該介乎8.7至9水平，系統到晚上七時四十五分修正。假設有客戶以10萬元低價買入，再高賣出，即可獲利9000元。

滙豐發言人表示，網上外匯交易系統目前運作正常，並以市場價格進行交易。被問及是次系統漏洞帶來的損失時，發言人未有正面回應，只表示該行會對個別交易進行調查。有市場人士指出，網上銀行交易是客戶與銀行按協議下完成，若市民因銀行的系統漏洞而獲利，銀行難以單方面以系統出錯為由，向客戶追討損失。

港元匯價一小時升值0.5%

滙豐網上理財服務近年屢次發生事故，2010年7月滙豐網上理財的股票買賣服務，短炒客戶投訴買入證券後無法即時沽出，其後作出賠償。翌年四月，該系統對大批隔夜發出限價盤指令的客戶，股票遭滙豐以錯誤的低價出售，或交易不知何故未能完成。與美元掛鉤的港元成為部分資金避難所，在進入歐洲交易時段，港元匯價不足一小時已大幅升值超過30點子或0.5%，最低曾見一美元兌7.7509，創上月中以來新高。不過，到美國交易時段開始後，港元匯價顯著回軟，下跌約20點子至報一美元兌7.753左右，但仍較上日高出15點子。港元拆息亦有少許變動。隔晚拆息微升0.01%報0.035%，一周及一個月拆息分別升0.035%及0.02%，報0.09%及0.18%。九個月及一年期拆息升0.06%及0.08%，分別報0.66%及0.83%。



▲歐元區正遇到經濟和政治上的危機，瑞郎成為資金避難所，瑞士央行很難人為地把匯價控制在一歐元兌1.2瑞郎之內



瑞郎兌歐元飆升近三成

瑞士中央銀行昨日突然宣布取消一歐元兌1.2瑞士法郎的最低限額，即與歐元脫鉤，結束過去三年來遏抑瑞郎的措施。決定公布後，瑞郎兌歐元一度急升近三成，一歐元曾跌至0.8517瑞郎。瑞郎兌美元匯價則曾大升兩成半。另外，瑞士股市在出口股拖累下，曾跌13.7%，現貨金價在瑞郎脫鉤後曾升至四個月高位，見1261美元。歐股極波動，尾市英、法、德股普遍漲逾2%。

瑞士突宣布與歐元脫鉤

瑞士自2011年9月以來一直遏抑瑞郎的匯價，以保護該國非常重要的出口業，瑞士央行的措施包括買入大量的外國貨幣等。

瑞士央行昨日發表聲明指出，已取消了一歐元最多可以兌換1.2瑞郎的限制。該行同時表示，歐元兌瑞郎的下限，是在瑞郎匯價過度偏高和金融市場高度不穩定時設立，目的是要保護瑞士經濟免受嚴重的損害。雖然瑞士法郎目前的匯價仍然偏高，但是，自從引入歐元兌瑞郎匯價的下限後，瑞郎的過度強勢已經減弱，瑞士經濟現時將可以利用這個形勢來適應新的環境。瑞士央行更指出，硬性規定和維持瑞郎最低兌匯率已變得不合理。

瑞士央行的決定公布後，瑞郎兌歐元曾大幅升值近三成，最高曾升至每歐元兌0.8517瑞郎，升幅達兩成九，創下歷史新高，其後升幅大為回落，曾見一歐元兌1.0350瑞郎。

瑞郎兌美元亦曾大升兩成半，每美元曾跌至0.8900瑞郎，創下三年以來最高水平。瑞士股市最多下跌13.7%，低見7932點。

瑞士股市跌近14%

瑞士央行近日一直面對撤銷歐元匯價限制的壓力，原因是歐元區正遇到經濟和政治上的危機，瑞郎成為了資金避難所，令央行更難人為地把匯價控制在一歐元兌1.2瑞郎之內。況且，歐洲中央銀行最快在下周推出量化寬鬆，屆時將會大印銀紙，令瑞士央行更難控制匯價。

倫敦Jefferies外匯策略部主管Jonathan Webb表示，瑞士央行估計歐央行在下周推出量寬，加上希臘的大選在即，將令瑞士央行在遏低瑞郎匯價時更添困難，因此放棄匯率限制，並大幅把利率調低至負數。他估計歐元兌瑞郎在清除所有虧損的定單後，將會穩定於0.9至1瑞郎之間。事實上，瑞士央行為了遏低匯價，自從三年前引入匯價限制以來，至今已動用了數十億美元。

自從引入匯率限制以來，瑞士央行的外匯儲備已大增，在去年12月份已升至4951億瑞郎，由於擁有龐大外儲，利潤的風險亦變得更大，當地政府主要是靠這筆外匯儲備支付財政開支。

瑞士央行同時宣布，從昨天開始，把部分銀行存款利率調低至負數，由原來的負0.25厘，大幅調低至負0.75厘。調低利率後，瑞士法郎的倫敦同業拆息目標區間，已由0.75厘至0.25厘，調低至負1.25厘至負0.25厘。

企業績差 道指跌94點

美國股市連日大跌後，周四再跌，主要受企業業績差的拖累，道指曾跌94點，報17332點。美國資產第二大銀行美國銀行昨日公布，去年第四季盈利跌一成一，主要受到固定收入交易下跌的影響。

美銀昨日宣布，去年第四季純利跌至30.5億美元，或每股25美仙，低於對上一年同期的34.4億美元，或每股29美仙。扣除部分項目後，美銀的每股盈利為32美仙，略高於分析員預期的31美仙。美銀行政總裁莫尼漢上月表示，交易收入下跌和利率低企，令第四季盈利減少。今次是美銀今年內第二個賺錢的季度，但盈利仍然下跌，部分原因是按揭糾紛和外匯操控的調查令其成本增加。

華爾街多家大銀行包括摩根大通和花旗等已警告投資者，第四季的交易收入將會下跌，原因是受到市況劇烈波動的影響。花旗行政總裁高沛德（Michael Corbat）曾在去年12月9日表示，去年市場多數時間比較淡靜，令客戶的投資活動減少，但是最後一季的市



▲美銀今年內第二個賺錢的季度，但盈利仍然下跌

況突然急劇波動，亦同樣令交易環境變得十分困難。

美銀在去年11月份曾經把第三季的盈利向下調低四億美元，當時該行正與聯儲局和美國貨幣監理署就操控外匯的指控進行談判。其後，美銀願意向美國貨幣監理署支付2.5億美元的罰款。美銀股價在去年全年上升了一成半，跑贏標普500指數金融類指數的一成三升幅。

正準備撤出多個主要國際市場的花旗銀行，第四季盈利大跌八成六，由24.6億美元，或每股77美仙，大跌至3.5億美元，或每股6美仙，比起市場預期的每股9美仙更差，主要原因是在其年底的交易額大幅下跌。

受到固定收入業務下跌的影響，花旗的市場營業額下跌了一成四，較高沛德在去年所預測的5%跌幅更大。與摩根大通和美國銀行一樣，花旗亦由於去年大部分時期市況平淡，但年底急劇波動而令盈利受損。受不利消息影響，花旗早段股價曾跌2.21%，報48.01美。

美長債息創新低

油價和商品價格大跌，打擊全球經濟增長前景，美國30年期債券孳息跌至紀錄低位2.39厘，跌破2012年低位2.44厘。美國財政部拍賣一批130億美元同年期債券，同樣創出歷史低息2.430厘。雖然債息創歷史低位，但由於包括德國等國家主權債已經進入負回報，美國國債依然具吸引力，環球投資者視為投資安全港。

國家主權債多負回報

環球主權債孳息跌至歷史低位，包括英國、法國、加拿大和日本，而美國去年12月零售數據表現欠佳，經濟員紛紛開始調低增長預測，市場亦揣測美國聯儲局加息預期或有變，資金流向安全資產和回報，美

國國債受追捧。

美國30年期債券孳息創出2.39厘歷史新低，相對2012年7月所創2.44厘低位更低。波士頓Loomis Sayles債券投資經理表示，資金是流向美國國債等安全工具。

美國財政部以2.430厘歷史低孳息拍賣一批130億美元的30年期債券。德國等國家主權債出現負回報，市場預期歐洲央行本月將出手購買主權債挺歐元區經濟，因而即使美國長債孳息再創歷史低位，投資者仍樂此不疲把資金投進美國國債市場。歐洲受到通縮威脅，美國去年12月零售銷售表現疲弱跌0.9%，為11個月來最急下跌；投資者擔心經濟前景，美國國債價格上漲。

美消費帶動 經濟溫和增長

美國聯儲局經濟調查報告顯示，受到消費者開支升勢帶動，大部分地區錄得溫和經濟增長，但隨着油價崩跌，能源豐富的達拉斯地區卻呈放緩。

聯儲局發布褐皮書顯示，零售銷售整體溫和上升，汽車銷售增長溫和至強勁。達拉斯地區增長略為放緩，當地一些合約商擔心油價下跌對該區的影響。

報告指出，數個地區未來數月增長料會加快，各類專業職位溫度增加，工資壓力主要來自專業技能工人。

該份褐皮書將為1月27日至1月28日聯儲局會議提供經濟狀況參考，以讓聯儲局官員考慮自2006年來首次加息時機。

聯儲局表示，達拉斯、波士頓、費城於去年年底假

期季度消費者開支按年溫和增長，阿特蘭大銷售市道穩定，芝加哥銷售增長超預期。紐約則錄得市道大部分呆滯。

美國商務部周三公布去年12月零售銷售較上一個月下跌，按年則增長3.2%，11月份升4.7%。

聯儲局官員表示，雖然油價下跌抑制通脹，但預期能源價格下跌有助刺激家庭開支，對整體美國經濟帶來正面影響。

美國通脹率連續31個月低於聯儲局2%目標水平。

聯儲局關注工資數據表現，上周經濟數據顯示，美國工人平均時薪較對上一個月跌0.2%，為2006年有相關紀錄以來最大下跌。

褐皮書表示，技術工人有能力要求加薪。

香港湖北聯誼會舉辦鄉親茶話會

賀新春共團聚享鄉情 誠邀舊雨新知參與

送迎新，馬去羊臨，春節是中華民族最重要節日，成立已20年的香港湖北聯誼會，2015年大家庭團聚非常有吸引力，有來自家鄉的問候及其享譽中國的湖北蓮藕等特產。

香港湖北聯誼會謹定於2015年1月31日（星期六）下午3時至5時於假座亞洲國際博覽館11號展覽廳隆重舉辦「湖北省暨武漢市政協、省委統戰部領導慰問在港湖北鄉親茶話會」，誠邀聯誼會會員、湖北籍貫鄉親、與湖北相關及喜愛湖北的舊雨新知出席，共賀新春，同品家鄉味道。

湖北與香港的聯繫越來越密切，香港湖北聯誼會會員已經1600多人；還有不少湖北人在港學習與工作，也有不少港人赴教育發達的湖北讀書，更有不少有眼光的投資商到湖北投資創業，當然還有不少人與湖北人結緣夫妻或親友等，這些與湖北的情誼都是大家珍惜的緣分。湖北是我們的根，香港是我們的家，我們最在意的還是香港與湖北，最難忘的還是湖北與香港。

香港湖北聯誼會成立20年以來，致力促進香港的經濟繁榮、社會和諧，關心、支援湖北的建設和發展，為促進鄂港經濟、文化和技術交流與合作做了大量卓有成效的工作，積極發揮了鄂港的橋樑和紐帶作用。

是次湖北省暨武漢市政協、省委統戰部領導在新春之際赴港，為會員帶來真誠的慰問之餘，同時送上湖北著名的蔡甸蓮藕，讓在港的湖北鄉親深切感受家鄉人的關懷和溫暖。

香港湖北聯誼會誠摯歡迎會員及舊友新朋，於2015年1月31日共團聚，享鄉情，迎接新一年的到來！

茶話會時間：2015年1月31日（星期六）下午3時至5時

地點：香港大嶼山香港國際機場亞洲國際博覽館11號展覽廳

交通：（1）會員和邀請嘉賓憑會員通知及邀請函於當日搭乘機場快線中環站和九龍站以優惠價（HK\$57）購買當日往返車票；（2）不搭乘機場快線會員，可在東涌站搭乘S1（巡環線巴士）至亞洲國際博覽館站落車；（3）以下巴士路線可直達亞洲國際博覽館：E11、E21、E22、E22A、E22P、E22X、E32、E41、X11、X21、X22、X33、X34、X41、X48（從亞博館西面入口）；

地址：香港九龍荔枝角道838號勵豐中心7樓707-708室（荔枝角地鐵站D2出口）

電話：(852) 27246384 傳真：(852) 23729092 電郵：info@hkfbf.com.hk

香港湖北聯誼會
HONG KONG HUBEI FRATERNITY